MAXIMOS Y MINIMOS POR EL CRITERIO
DE LA PRIMERA Y SEGUNDA DERIVADA

Iniciamos con la idea de que 1a segunda derivada de una funcidon también

proporciona informacidén sobre el comportamiento de dicha funcién. Para comenzar

este estudio empecemos con las siguientes definiciones.
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Ademas, consideramos que:
f(x)tiene un punto de inflexion, es decir, cambio de concavidad en x = & si cumple

con las siguientes condiciones:

1. Que &»(d) =0

2. Que £ para un valor un poco menor que d, sea positivo (+) o negativo (-).

3. Que A para un valor un poco mayor que 4, sea negativo (-) o positivo (+).
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VVamos a utilizar las definiciones anteriores para aplicar el criterio de la segunda
derivada para encontrar maximos y minimos, asi como otra definicion muy
importante para aplicar el criterio.

f(x)tiene un maximo en x = ¢ si cumple con las siguientes condiciones:

1.Que f(c)=0

2. Que (c) < 0, entonces en (¢ f{x)) es concava hacia abajo (N)

f(x)tiene un minimo en x = ¢ si cumple con las siguientes condiciones:

1.Que f(c)=0

2. Que ¢ > 0 entonces en (¢ f(x)) es concava hacia arriba (v).
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VVamos a ver unos ejemplos para aplicar 1o que acabamos de estudiar.

Ejemplo 1:

En la siguiente funcidn, vamos a determinar las concavidades hacia abajo y hacia

arriba y las coordenadas de sus puntos de inflexion.

Funcion Procedimiento Resultados
Paso 1: Derivar
y = X —2x—3
1.3 y =2x — 2
y=3%x-
x — 3x Paso 2: Hacer y" = 0 para obtener los
valores criticos para punto de inflexion. » x=1 ) »
2% —2 =0 Valor critico para punto de inflexion
x=1
Paso 3: Evaluar sien x = 1 existe un punto de
inflexion. En x =1
hay un punto de inflexion
y (0) = 2(0) — 2 =— 2: f(x) es concava hacia abajo
¥ (2) = 2(2) — 2 =+ 2, f(x) es concava hacia arriba
Paso 4: Calculamos la ordenada del punto de inflexion
y(1) = %(1) _(1)4 - 3(1) Punto de inflexion en:
11 p(1,-1-
y()=- '( : )
Paso 5: Tabular, graficar y hacer tabla de resultados
Resultados:
a Y )
| f(x):
J Esn(— o,1)
Wik B EsUen (1, + )
[\ Tiene un punto de inflexion en
| ' 11
[0S P(L-4).
[ “\
\
— J
Fuente: https./www.geogebra.org/classic?lang=es
Ejemplo 2:

Calcula los maximos y minimos de la siguiente funcion aplicando el criterio de la

segunda derivada.




x2+2x—3=0
x+3)x—-1)=0
xl=—3.x2=1

Funcion Procedimiento Resultados
y = #xj + xl —3x + Paso 1: Obtener la primera derivada, {ggalaraclero
3 y obtener los valores criticos para maximo o minimo.
y=xl+Zx—3 xl:—3'x2:1

Valores criticos para maximoe o
minimo

Paso 2: hallar la segunda derivada.

=2+ 2

Paso 3: determinar si hay un maximo o un minimo en
cada valor critico, aplicando el criterio de la segunda
derivada.

Para x == 3:

y"(— 3) = 2(— 3) + 2 =— 4, n hay un maximo
Buscamos la ordcnad_a cvaluant_:lo en la funcién:
Y=3)=2(=3)+(=3)-3(=3)+1=10
P (- 3,10)

M

Para x, =1

}’“(1) = 2(1) + 2 =+ 4, U hay un minimo
Buscamos la ordenada evaluando en la funcién:

Hay un maximo en
P, (- 3,10)

Hay un minimo en

3 2 . 2
yO=51) + 1) -3+ 1=—+ pm(L _ T)
P (1 -%)
Paso 4: Tabular. graficar y hacer tabla de resultados Resultados
- N f(x):
Tiene un maximo en
PM(— 3,10).
Tiene un minimo en
2
Pm(l, - T)
\ y.

Concluimos la sesién mencionando que:

En esta leccion aprendimos a clasificar 1os puntos de una funcién como maximos,

minimos, puntos de inflexion con base a la segunda derivada.

Ahora sabemos que la segunda derivada nos da informacién acerca de la primera

derivada y la utilizamos para calcular los maximos y minimos de la funcion.




También sabemos que la pendiente de las rectas tangentes disminuye conforme
avanzamos sobre el eje (x). Es decir, para valores negativos, las pendientes de las
rectas tangentes son positivas y para valores positivos de las rectas tangentes son
hegativas.

Esto significa que 1a razén de cambio de 1a derivada de 1a funcién en el intervalo que

vemos en la grafica de la figura es negativa, ya que las pendientes van decreciendo.

En conclusidn, sila segunda derivada de la funciéon evaluada en un punto critico es

negativa, entonces el punto critico corresponde a un maximo.

De manera semejante, sila derivada de una funcidén en un punto critico es positiva,
entonces el punto critico es un minimo de la funcién.

Pero se tiene un caso especial. Cuando el valor de la segunda derivada de 1a funcion
es evaluado en el punto critico y es cero. En este punto, 1a derivada deja de crecer (o
decrecer) y empieza a decrecer (o crecer). A este punto critico 1o llamaremos punto

de inflexion.
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